

致辭
財經事務及庫務局局長出席香港經濟峰會 2018 致辭全文
(只有中文)(附圖)
2017年12月8日(星期五)

以下是財經事務及庫務局局長劉怡翔今日(十二月八日)出席香港經濟峰會 2018 的致辭全文：

宋文禧董事總經理(新城廣播有限公司)、各位嘉賓、各位朋友：

我很高興今早出席「香港經濟峰會 2018」，並藉這個機會和大家一起審視環球經濟局勢，同時展望香港未來的發展機遇。

眾所周知，香港作為一個細小而開放的經濟體，很大程度會受到外圍經濟環境的影響。二零一七年踏入尾聲，香港經濟今年表現理想，但是環球政經格局仍然存在不少不明朗的因素。幸好香港具有位於世界前列的競爭力，擁有「一國」和「兩制」的雙重優勢，除了受惠於內地的經濟發展和對外開放，更有獨立完善的金融基建、法律體系和監管制度，是粵港澳大灣區以至全世界最外向的國際城市之一。我相信，香港絕對有能力和條件抓緊內地，尤其是粵港澳大灣區，經濟發展所帶來的龐大機遇，再闖經濟高峰。

綜觀全球經濟格局，相信大家都注意到世界主要地區的經濟需求在二零一七年是持續復蘇的，而且亞洲地區的表現尤其理想。

美國的經濟增長在今年第3季加快到3.3%，國際貨幣基金組織(IMF)預測美國經濟增長在二零一七年達到2.2%，比二零一六年的1.5%為高。同時，美國在今年十月份的失業率跌至4.1%，是近十七年新低。歐洲方面，IMF預測歐元區經濟在二零一七年增長2.1%，比二零一六年的1.8%為高。

亞洲方面，內地經濟今年以來維持穩中向好的態勢，在今年首三季錄得6.9%的中高速增長。IMF在兩個月前上調了對內地今年經濟增長的預測至6.8%，這和內地去年6.7%的全年經濟增長相若。日本經濟在今年第三季按年增長1.7%，經合組織OECD預測日本今年經濟增長會達到1.6%。至於其他亞洲主要經濟體亦有不錯的增長。

隨着全球經濟環境大致向好，香港經濟在今年第三季繼續顯著擴張，按年實質增長3.6%，其中私人消費開支顯著增長6.7%。香港今年首三季

的經濟增長達到 3.9%，主要是因為貿易及貨運都往來暢旺，而且訪港旅遊業復蘇，讓服務輸出增長加快，而內部需求亦保持堅穩。同時，勞工市場維持全民就業狀態，今年八至十月經季節性調整的失業率輕微下跌至 3.0%，為一九九八年初以來的低水平。我們預料，香港經濟今年全年的經濟增長為 3.7%，顯著高於二零一六年的 2.0%。

雖然全球經濟復蘇、香港經濟亦表現理想，但全球政經格局有不明朗因素，例如歐美貨幣政策逐漸減低刺激力度、保護主義情緒有上升的趨勢、美國稅務改革影響着資金流向、部分地緣政治局勢緊張、以至香港資產價格持續向上等等，令我們不得不加倍警惕，防範突如其來的「黑天鵝」或有跡可尋的「灰犀牛」的出現。

先說貨幣政策，美國聯儲局和歐洲央行都在減少刺激力度。美國聯儲局在今年十月開始逐漸縮減現為 4.5 萬億美元的資產負債表，有說法指會降到 2 萬億至 2.5 萬億美元。事實上，聯儲局重申利率正常化將會循序漸進持續；聯儲局自二零一五年底以來已經加息四次，而聯儲局將在下星期再議息，再加息一次幾乎可以說是無懸念。大部分分析更指出，美國在明年有機會加息三至四次。至於歐洲央行，正在減慢刺激措施，並在今年十月宣布由二零一八年一月縮減淨資產購買規模一半至每月 300 億歐元，資產購買計劃延長至少至二零一八年九月底。

香港的金融業與全球聯繫緊密。在美國貨幣政策正常化持續推進，加上英倫銀行、加拿大央行、韓國央行等其他央行又縮減貨幣政策的趨勢下，環球的金融市場有機會在未來一段時間更為波動。在聯繫匯率制度下，港元有機會跟隨美元實質升值，港元資產可能出現價格調整；再者，香港利率遲早會跟隨美息上升，香港的借貸或按揭成本都有上升的風險。此外，聯儲局「縮表」亦影響着國際資金流向，香港由二零零八年美國實行量寬以來吸納了過千億美元的資金，有隨時「退潮」流出香港的風險。換句話說，美聯儲如果依計劃縮表二萬億美元，其中 5%就等於香港過去吸納的千億美元資產。

貨幣政策之外，要留意貿易政策。不少先進國家在過去一年見證單邊保護主義升溫，不但意味着跨境融合的倒退，更令封閉政策的風險上升。近兩年最明顯的例子就是美國總統特朗普的選舉勝利和英國公投所產生的「脫歐」結果。一旦落實以單邊保護主義為前提的對外政策，跨境貿易、投資及勞工的流動，與及多邊貿易的框架，即世界貿易組織都有機會受到抑壓，香港作為國際金融中心和全球貿易樞紐，少不免會受到負面的影響。

稅務政策方面，美國的參眾兩院正商討整合兩院分別通過的稅務改革方案，雖然細節仍有分歧，但核心的方向是包括大幅調低企業稅，從而提振美國經濟，並吸引美國企業將存放海外的資金撤回美國本土。美國的稅務改革方案一旦落實，有機會成為聯儲局「縮表」以外的另一個因素，令部分流入香港的資金更加速回流美國，只是幅度的多少仍然是未知之數。

除此之外，部分地緣政治局勢持續緊張。一個剛剛在兩天前發表的調查報告就指出，受訪的 500 個合共管理 19 萬億美元的機構投資者當中，有超過 70%認為地緣政治局勢緊張是令市場波動和不穩定的重要因素。北韓局勢持續緊張，而中東局勢又受到美國總統承認耶路撒冷為以色列首都影響而出現更多變數，影響深遠。這些都對香港的金融市場構成一定的風險。

最後，不得不提的是香港資產價格持續向上的潛在風險。根據差餉物業估價署的數字，香港的私人住宅售價指數在今年頭九個月累積升約一成，雖然有投資者認為這個趨勢會繼續，運房局的數據顯示，截至今年九月底，未來三至四年的一手私樓潛在供應量高企，為 97,000 伙，再加上息口有向上壓力，資產價格在中長線不可能單向地只有上升而不會調整，這些都有可能影響香港金融體系的穩定。我剛剛羅列的因素，有人可能覺得有些好像很負面，危言聳聽。其實危機是不可或缺不應低估，以免犯了輕率的錯誤。

至於香港前景方面，外圍雖然經濟環境充滿挑戰，但我們絕對有條件和能力克服種種外圍不明朗的因素。與其他細小經濟體相比，香港有內地作為強大的後盾。內地已經躍升為全球第二大經濟體，在今年對全球經濟增長動力的貢獻將超過三成。一九九七年，內地的國內生產總值僅 9 千 600 億美元，二十年間，這個數就翻了超過 11 倍達到今年的 11 萬 2 千億美元。有研究更預測，內地的名義生產總值會在二零二零年前超越美國，成為世界第一大經濟體。

在全球經貿秩序當中，「一帶一路」的國策更令內地在國際舞台上扮演更重要的角色。「一帶一路」地區目前生產總值和貨物貿易量都佔全球 30%，是促進共享增長、推動持續發展的前瞻方案。

一九九七年，香港生產總值相當於內地的 18%，到今年，這個比例已降到不足 3%。但隨着國家經濟起飛，香港在過去二十年成為中國的全球金融中心，不但是內地企業首選的融資平台，還是規模最大的離岸人民幣樞紐和亞洲領先的資產和財富管理中心。今年十月在北京召開的「十九大」，

除了回顧了國家過去五年的工作成果，同時前瞻了未來的發展方向，並明確指出中央支持香港融入國家發展大局。

沒錯，在今天，粵港澳大灣區就為香港呈現龐大的機遇。目前，香港仍然是內地最大的外來投資者，而這些投資都集中在廣東省，包括粵港澳大灣區 11 個城市裡面的 9 個內地城市。從一九七九年至二零一六年底，香港對廣東省直接投資總額達到約 2,500 億美元，佔廣東省外來投資總額的 64%。我認為，香港與內地，尤其是粵港澳大灣區，日益緊密的融合是香港長遠發展的重要優勢。而這個優勢，更充分體現在金融科技和綠色金融這兩項本屆政府銳意發展的範疇裡面。

在金融科技方面，我們正加強與內地的合作，互相補足。除了歡迎內地的金融科技企業落戶香港，我們會繼續探討在粵港澳大灣區的概念下，降低香港和大灣區進行實體及電子商貿的交易成本，以期達至兩地的電子支付互聯互通的願景。

在大灣區的 11 個城市裡，我們尤其留意到深圳在創新科技方面一日千里的發展，也希望與深圳加強在金融科技方面的合作。金管局亦正與數碼港及深圳金融辦研究在深圳提供跨境軟落地支援，協助本港金融科技公司進軍中國內地市場，同時鼓勵內地金融科技公司落戶香港。

當然，政府、港交所和證監會正積極研究容許「同股不同權」的公司在香港的主板上市，也是我們吸引包括金融科技企業在內的新經濟企業來港上市的重要一步。我們估計在明年下半年可見到有新經濟企業以「同股不同權」的模式在香港申請上市。

另外，在綠色金融方面，香港將致力成為區內領先的綠色債券市場。隨着國家「十三五」規劃提出發展綠色金融，內地的金融機構正積極推廣這方面的融資產品，為投資回報期較長遠的環保項目融資，包括再生能源技術投資、廢物處理和污水處理等等。內地於二零一六年已成為全球最大的綠色債券市場，發行量達 230 億美元，佔全球總量 1/4 以上。

香港一直是內地企業的首選融資平台，具備成熟的資本市場及穩健的市場基礎設施，並匯聚金融中介機構與人才，有良好條件發展綠色金融。為了推動綠色金融在香港的發展，政府亦將帶頭在二零一八／一九財政年度發行政府綠色債券為政府綠色項目融資，彰顯我們對可持續發展的支持、應對氣候變化的決心。

當然，要論環球局勢和經貿秩序，不得不提的還有創新科技帶來的機遇和挑戰，不少傳統的行業及職位會因為金融科技去中介化及顛覆性，有被取替的危機，當然亦會有新的工種出現。相信創科局局長楊偉雄會稍後詳細分享政府在推動創新科技方面的政策和願景，令香港經濟可以上新的台階。

總的來說，雖然外圍經濟存在不少不明朗因素，世界主要地區在二零一七年都取得了經濟復蘇和增長，而香港的經濟表現亦算理想。在「一國」和「兩制」的雙重優勢下，香港絕對有條件把握內地，尤其是粵港澳大灣區，經濟發展所帶來的機遇。我知道今天的峰會上各主講嘉賓會和大家會分享香港的優勢，以及面對的挑戰，祝大家滿載而歸！謝謝。

完

